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COMMISSIONE INTERCOMUNALE ANTIMAFIA E TUTELA AMBIENTE DEI COMUNI DEL SUD-OVEST 

MILANESE 
Verbale della riunione del 23 aprile 2024 

Ore 18:00 Sala consiliare del Comune di Zibido San Giacomo 
 
 

Sono presenti alla riunione: 
Comune di ASSAGO: Consigliere Roberto Murolo 
Comune di BUCCINASCO: in rappresentanza del Sindaco l’Assessora Rosa Palone e la Consigliera    
Maria Grazia Barbisan         
Comune di CESANO BOSCONE: Il Sindaco Salvatore Gattuso e la Consigliera Maria Pulice 
Comune di CORSICO: il Sindaco Stefano Ventura e la Consigliera Luigina Spaccini 
Comune di CUSAGO: L’Assessora Longinotti 
Comun e di TREZZANO SUL NAVIGLIO: Il Sindaco Fabio Bottero 
Comune di ZIBIDO SAN GIACOMO: La Sindaca Sonia Belloli, il Consigliere Yuri Corisio e con funzioni di 
segretario il Consigliere Claudio Cimolino 
 
Presiede la riunione la Sindaca di Zibido San Giacomo Sonia Belloli, Presidente della Commissione 
La riunione ha inizio alle ore 18:20. 
La Presidente Belloli, dopo i saluti di rito riassume gli scopi della Commissione ed introduce il primo 
punto all’o.d:g.: 
 
ESITO RICOGNIZIONE BENI CONFISCATI: 
prende la parola l’Assessora Rosa Palone che rappresenta il Sindaco di Buccinasco, Comune capofila, la 
quale ricorda, anche a nome del Sindaco Pruiti, come non tutti i Comuni abbiano ancora comunicato i 
dati richiesti, spiegando come la condivisione di tali dati permetterà a tutti di evidenziare le modalità e 
sistemi di utilizzo di tali beni. Relaziona sulla situazione del suo Comune nel quale un immobile 
“storico” è al momento in uso alla Croce Rossa Italiana come sede territoriale ed altri immobili 
attualmente accatastati come magazzini per i quali si sta studiando idonea destinazione d’uso. 
Per il Comune di Cusago l’Assessora Longinotti descrive la disponibilità di cinque immobili confiscati ed 
attualmente nella disponibilità dell’amministrazione comunale.  Di questi uno è una villa con piscina 
data in locazione, una seconda villa è concessa a profughi ucraini e tre appartamenti di cui uno 
occupato e due in fase di ristrutturazione. Questi ultimi potrebbero, anche a norma del regolamento in 
vigore, essere messi a disposizione di malati in cura presso strutture sanitarie del nostro territorio e 
provenienti da altre province o parenti di tali degenti (cosiddetto turismo sanitario). 
Per il Comune di Cesano Boscone il Sindaco Gattuso, precisato essere in scadenza di mandato, 
relaziona sulla disponibilità di appartamenti dei quali uno assegnato nel 2006 in uso comunitario a 
donne in difficoltà; un secondo utilizzato per emergenze o assegnazioni transitorie lamentando, però, il 
difficile rilascio da parte degli assegnatari passata l’emergenza; uno assegnato dopo opportuna 
ristrutturazione ad una famiglia con componenti disabili ed un ultimo utilizzato in convenzione con 
Cooperativa il Melograno che ospita, per ora solo in diurno,  sei giovani con varie disabilità e 
problematiche che cercano attraverso una vita in comunità una vera e propria esperienza di 
socializzazione e collaborazione. 
Il Comune di Assago ha in uso cinque beni confiscati di cui quattro in uso all’Amministrazione 
Comunale di cui uno in usa alla Protezione Civile Comunale ed uno da assegnare. 
Il Comune di Corsico ha sette appartamenti da assegnare ed alcuni negozi utilizzati per funzioni 
pubbliche come Piano di Zona per contrasto alla malavita, punto prestito biblioteca comunale  ed uno 
in uso ad Associazione che si occupa di disabilità. Di una palazzina in pessimo stato di conservazione 
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dopo varie vicissitudini ne è stata autorizzata la demolizione. Sono nella disponibilità del Comune 
anche alcuni box ed altri piccoli immobili. 
Il Comune di Trezzano sul Naviglio ha più di quindici immobili assegnati di recente. Tre di questi soni in 
uso al locale Comando della Guardia di Finanza, un sottotetto al momento è inutilizzabile ed il resto 
utilizzati per vari progetti alcuni condivisi attraverso il piano di zona soprattutto con il Comune di 
Buccinasco. 
Per Buccinasco l’Assessora Palone sottolinea come l’immobile condiviso con Trezzano sul Naviglio sia 
attualmente ancora occupato dall’ex proprietario soggetto all’esproprio. Alcuni altri immobili assegnati 
al Comune sono a disposizione di profughi ucraini. Un altro immobile sequestrato in parte a soggetto 
mafioso è in parte proprietà di parenti dello stesso. Si sta cercando mediazione con gli stessi per 
utilizzo parti in comune. 
Il Comune di Zibido San Giacomo non ha disponibilità di immobili provenienti da confische. 
A corollario di queste enunciazioni i partecipanti sottolineano come, dati i tempi lunghissimi che 
intercorrono tra il sequestro e l’assegnazione dei beni confiscati, tali beni siano quasi sempre molto 
deteriorati e quindi richiedano, per essere utilizzati, importanti e costosi interventi 
 
CONDIVISONE ELENCO ASSOCIAZIONI E COMITATI OPERANTI SUL TERRITORIO 
Ciascun Comune stilerà un elenco di tali enti che verrà condiviso cercando di stimolare gli stessi a fare 
rete tra loro. 
 
PROGRAMMAZIONE EVENTO DI SENSIBILIZZAZIONE 
La Presidente Belloli introduce l’argomento indicando l’iniziativa di Zibido San Giacomo di delegare al 
Consiglio Comunale dei Ragazzi la scelta di una personalità operante nell’ambito antimafia a cui 
intestare la sala consigliare dello stesso Comune. A tale intitolazione verranno invitati tutti i comuni 
partecipanti alla Commissione Antimafia del sud ovest milanese. 
Il Sindaco di Trezzano ricorda come ben cinque comuni parte della riunita Commissione andranno al 
voto nel prossimo mese di giugno, sottolineando l’opportunità di programmare l’evento in discussione 
con le nuove Amministrazioni Comunali.  Verificata l’obbligatorietà che ciascun sito comunale riporti 
elenco dei beni confiscati alla mafia, si invitano tutti i partecipanti a verificare che tale elenco sia 
pubblicato dandone rilievo e ampia visibilità. I Comuni di Buccinasco, Corsico e Trezzano sul Naviglio 
hanno promosso una comune manifestazione intitolata “Primavera della Legalità”. Si auspica che tale 
evento possa essere condiviso con tutti gli altri Comuni. Viene portata a conoscenza la collaborazione 
tra Corsico, Trezzano sul Naviglio e l’Istituto Falcone-Righi di Corsico che coinvolge alcuni studenti sulla 
mappatura degli immobili confiscati. Questa notizia porta i partecipanti della Commissione a ribadire 
l’importanza di coinvolgere opportunamente tutte le scuole del territorio creando eventi mirati. Il 
Consigliere Corisio di Zibido San Giacomo sottolinea l’importanza di far crescere la visibilità della 
Commissione magari anche utilizzando profili social creati in collaborazione e con il coinvolgimento 
degli studenti del territorio. 
La Presidente Belloli, riassumendo il proficuo lavoro oggi svolto chiude la riunione auspicando che tutti 
gli eventi programmati anche dalle singole Amministrazioni Comunali vengano ampiamente condivisi. 
La seduta ha termine alle ore 19:40. 
 
 
f.to Il segretario verbalizzante    f.to La  Sindaca di Zibido San Giacomo 
Consigliere Claudio Cimolino    Sonia Margherita Belloli 


